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Προδιαγραφές του προϊόντος 

 

1. Όνομα του γεωργικού προϊόντος 

«Φασόλια  Βανίλιες Φενεού»   Π.Γ.Ε. 

 «FASOLIA  VANILIES FENEOU» 

 

2. Περιγραφή του προϊόντος 

Τα φασόλια είναι ετήσια ποώδες φυτά και ανήκουν στην οικογένεια των 

Ψυχανθών. Από τα 250 είδη περίπου του γένους Phaseolus, στο είδος Phaseolus 

vulgaris ανήκει το «φασόλι βανίλια Φενεού». Κατά το φύτρωμα το φυτό έχει μια 

πασσαλώδη ρίζα, σύντομα όμως αναπτύσσονται πλάγιες διακλαδώσεις που 

κυριαρχούν έναντι της πασσαλώδους ρίζας η οποία αναπτύσσει μήκος μόλις 10 – 

15 cm. 

Χαρακτηρίζεται γενικά ως επιπολαιόριζο φυτό, γιατί συνήθως ο κύριος 

όγκος του ριζικού συστήματος βρίσκεται στα πρώτα 25cm του εδάφους. Στις 

ρίζες, παρουσία των κατάλληλων αζωτοβακτηρίων σχηματίζονται φυμάτια, στα 

οποία γίνεται συμβιωτική δέσμευση του αζώτου.  

Το φασόλι έχει επίγειο φύτρωμα και τα πρώτα φύλλα που εμφανίζονται 

πάνω από την επιφάνεια του εδάφους είναι τα φύλλα των κοτυληδόνων. Τα 

πρώτα πραγματικά φύλλα είναι απλά, ενώ τα επόμενα είναι σύνθετα με τρία 

φυλλάρια. Σχετικά με τη φυλλοταξία επί του κεντρικού βλαστού, τα φύλλα των 

κοτυληδόνων και τα πρώτα φύλλα, έχουν έκφυση αντίθετη, ενώ τα σύνθετα 

φύλλα κατ’ εναλλαγή. 

Ο βλαστός είναι σχετικά ισχυρός, όρθιας ανάπτυξης, έχει μικρό ύψος και 

διακλαδίζεται πλούσια. Τα άνθη είναι μικρά και φέρονται σε ταξιανθία βότρυ των 

2 – 8 ανθέων, στην κορυφή ενός ανθικού άξονα, ο οποίος εκφύεται από τις 

μασχάλες των φύλλων. Το χρώμα των ανθέων είναι λευκό. 

Το φασόλι είναι φυτό αυτογονιμοποιούμενο. 
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Ο καρπός είναι λοβός και περιέχει 4 – 8 σπόρους, κυλινδρικός με  κυρτό 

άκρο.           

Οι σπόροι είναι μονόχρωμοι, χρώματος λευκού και σχήματος ωοειδές, σε 

αντίθεση με το νεφροειδές των αντίστοιχων φασολιών που κυκλοφορούν στο 

εμπόριο. Το μέγεθος των σπόρων είναι πολύ μικρό αφού το βάρος 1000 σπόρων 

κυμαίνεται από 270 gr έως 280 gr. (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι) 

 

Η θρεπτική αξία του «φασολιού βανίλια Φενεού» που καλλιεργείται στη 

Περιοχή είναι πολύ υψηλή, καθώς αποτελεί άριστη πηγή πρωτεΐνης, αμύλου και 

σιδήρου, είναι πλούσιο σε πολυακόρεστα και με χαμηλή χοληστερόλη. 

Όμως η ιδιαιτερότητα του προϊόντος που το κάνει να ξεχωρίζει από τα κοινά 

φασόλια του είδους Phaseolus vulgaris είναι η περιεκτικότητα των παρακάτω 

θρεπτικών ουσιών: 

I. πλουσιότερο σε διαιτητικές ίνες έως 54,4% (μη αμυλούχοι 

πολυσακχαρίτες) αφού στα 100g προϊόντος περιέχονται 27,9-29,9g έναντι 

13,2g των φασολιών του εμπορίου. 

II. χαμηλότερο σε λιπαρά έως 10% αφού στα 100g προϊόντος περιέχονται 

1,7-1,9g έναντι 2-2,5g των φασολιών εμπορίου. 

III. πιο χαμηλοθερμιδικό αφού η ενεργειακή αξία είναι 225-233 kcal/100g 

και 955-963 kj/100g έναντι 296 kcal/100g και 1.236 kj/100g αντίστοιχα 

στα φασόλια εμπορίου. 

IV.  πλουσιότερο σε ασβέστιο έως 56% με 2.970-2.988 mg/kg έναντι 

1.312 mg/kg των φασολιών εμπορίου. 

V. μικρότερη ποσότητα νατρίου με 97,1-98,1 mg/kg έναντι 354mg/kg στα 

φασόλια εμπορίου. 

VI. χαμηλότερη περιεκτικότητα σε τέφρα όπου στα 100g προϊόντος 

περιέχονται 3,9-4,1g έναντι 4,4 g στα φασόλια εμπορίου. 
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Το «φασόλι βανίλια Φενεού» παρουσιάζει οργανοληπτικά χαρακτηριστικά 

που το διαφοροποιούν από άλλα φασόλια και το καθιστούν ιδιαίτερα ελκυστικό 

στους καταναλωτές, χάρη στην ικανότητα του να βράζει γρήγορα, η οποία 

οφείλεται στο λεπτό φλοιό του, στην ιδιαίτερα γλυκιά του γεύση, η οποία 

οφείλεται στην μικρότερη περιεκτικότητα σε αλάτι και στην συμπεριφορά του 

κατά τον βρασμό που επιτρέπει να λαμβάνονται σπέρματα ακέραια, με σάρκα 

ιδιαίτερα μαλακή χωρίς να αποχωρίζεται από  το φλοιό. (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ).  

 

3. Οριοθέτηση της γεωγραφικής περιοχής 

Η οριοθετημένη γεωγραφικά περιοχή περιλαμβάνει όλο το Δήμο Φενεού 

που αποτελείται από εννέα Δημοτικά Διαμερίσματα (Αρχαία Φενεός, Γκούρα, Κάτω 

Ταρσός, Μάτι, Μεσινό, Μοσιά, Πανόραμα, Στενό, Φενεός). Ο Δήμος Φενεού 

ανήκει στο νότιο – δυτικό ορεινό τμήμα του Νομού Κορινθίας, το οποίο αποτελεί 

μέρος του ορεινού όγκου της Βόρειας Πελοποννήσου και βρίσκεται στο σημείο 

σύγκλισης των Νομών Κορινθίας, Αρκαδίας και Αχαΐας. Διοικητικά ανήκει στον 

νομό της Κορινθίας και αποτελεί τον πιο ορεινό δήμο του.  

Η περιοχή του Φενεού στην οποία καλλιεργείται το «φασόλι βανίλια 

Φενεού» αποτελεί μία κλειστή πεδιάδα, συνολικής καλλιεργούμενης έκτασης 47,1 

χιλιάδων στρεμμάτων, που προστατεύεται από τους ορεινούς όγκους Χελμού – 

Ντουρντουβάνας, Κυλλήνης, Ολίγυρτου – Σαϊτά. Ακόμη, η ύπαρξη της τεχνητής 

λίμνης Δόξας που περιβάλλεται από δασική έκταση ελάτης και πεύκου προσδίδει 

στην περιοχή κλιματολογικές συνθήκες ιδανικές για την καλλιέργεια και την 

παραγωγή άριστου προϊόντος. (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ) 

  

4. Απόδειξη Προέλευσης  

 Η έκταση που καταλαμβάνουν τα «φασόλια βανίλιες Φενεού» εντός της 

γεωγραφικής περιοχής καλλιέργειας του Δήμου Φενεού, ανέρχεται σήμερα σε 

2.500 στρέμματα περίπου με 172 καλλιεργητές φασολιών και με 500 τόνους 

περίπου ετησίως. (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙV) 
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Για να εξασφαλιστεί η ιχνηλασιμότητα  τηρείτε Μητρώο καλλιεργητών του 

«φασολιού βανίλια Φενεού» με πληροφορίες σχετικά με τον καλλιεργητή 

(κωδικός καλλιεργητή), τον αγρό καλλιέργειας (κωδικός αγροτεμαχίου), την 

έκταση, την τοποθεσία και το έτος σποράς. Η τήρηση του Μητρώου γίνεται από 

την Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Κιάτου, με πληροφορίες που δίνονται από 

τον Τοπικό Γεωργικό Πιστωτικό Συνεταιρισμό Γκούρας. Η ενημέρωση του 

Μητρώου γίνεται κάθε χρόνο έτσι ώστε οι πληροφορίες να χρησιμοποιούνται για 

την εκτίμηση της παραγωγής του φασολιού, ώστε να υπάρχει η δυνατότητα 

ελέγχου της ποσότητας διακίνησης ανά καλλιεργητική περίοδο. 

Οι παραγωγοί έχουν την ευθύνη για τη συγκομιδή του προϊόντος. Στις 

συσκευασίες διακίνησης του φασολιού επικολλάται ετικέτα στην οποία 

αναγράφονται πληροφορίες, όπως ο κωδικός και το όνομα παραγωγού, ο κωδικός 

αγροτεμαχίου, μέσω των οποίων είναι δυνατή η αναγνώριση της προέλευσης του 

προϊόντος.  

Η εμπορία του προϊόντος μπορεί να πραγματοποιείται με: 

 

 Απευθείας διάθεση του προϊόντος στην αγορά από τον ίδιο τον παραγωγό. Σ’ 

αυτή την περίπτωση ο παραγωγός διαθέτει στοιχεία από τα οποία προκύπτει η 

προέλευση του φασολιού από αγροτεμάχια που είναι καταχωρημένα στο Μητρώο. 

 Πώληση σε εταιρείες τυποποίησης - διακίνησης, χονδρέμπορους, καταστήματα 

τροφίμων κ.ά. Σ’ αυτή την περίπτωση, τόσο οι προμηθευτές όσο και οι αποδέκτες 

του προϊόντος διαθέτουν τα απαραίτητα παραστατικά μέσω των οποίων 

τεκμηριώνεται η αγοροπωλησία συγκεκριμένης ποσότητας φασολιού, η οποία 

προέρχεται από αγροτεμάχια που αναγράφονται στο Μητρώο.  

 

5. Περιγραφή της μεθόδου παραγωγής 

Κατεργασία του εδάφους: γίνεται με μηχανικά μέσα και ακολουθείται ο τρόπος 

προετοιμασίας των ανοιξιάτικων καλλιεργειών: φθινοπωρινό όργωμα, 

καταπολέμηση των ζιζανίων την άνοιξη με ελαφριές καλλιεργητικές εργασίες, 

ψιλοχωμάτισμα του εδάφους πριν από τη σπορά.  
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Λίπανση του εδάφους: γίνεται με βάση τις πραγματικές ανάγκες της 

καλλιέργειας του φασολιού (π.χ. ανάλυση εδάφους). Χορηγούνται συνήθως 2 

έως 6 Kg αζώτου το στρέμμα και 6 έως 9 Kg Ρ2Ο5 το στρέμμα. Καλιούχος λίπανση 

δεν συνιστάται. Κάλι προστίθεται μόνο στα εδάφη που δεν έχουν το στοιχείο 

αυτό. Η λίπανση είναι βασική. Το λίπασμα είτε διασκορπίζεται σε όλη την 

επιφάνεια του εδάφους πριν από τη σπορά και ενσωματώνεται με την τελευταία 

καλλιεργητική εργασία είτε τοποθετείται γραμμικά στο αυλάκι σποράς πριν από τη 

σπορά όταν αυτή γίνεται με το χέρι ή συγχρόνως με τη σπορά όταν αυτή γίνεται 

με μηχανές. 

Σπορά: Τα φασόλια στην περιοχή του Φενεού σπέρνονται την άνοιξη, συνήθως 

μέσα – τέλος Απριλίου, όταν η θερμοκρασία του εδάφους είναι πάνω από 12ο C 

για ικανοποιητικό και γρήγορο φύτρωμα. Η σπορά γίνεται σε γραμμές με 

τοποθέτηση του σπόρου επί της γραμμής: α) συνεχόμενα ή β) κατά θέσεις. Οι 

αποστάσεις σποράς μεταξύ των γραμμών είναι περίπου 60 cm και η ποσότητα 

σπόρου 7 – 9 Kg/στρέμμα. 

Άρδευση: Το φασόλι είναι φυτό επιπολαιόριζο. Είναι απαιτητικό σε νερό. Γι’ αυτό 

στην καλλιέργεια φασολιού γίνονται συχνά ποτίσματα με μικρή ποσότητα νερού 

στο καθένα. Τα ποτίσματα γίνονται με καταιονισμό (τεχνητή βροχή) ή με αυλάκια. 

Καταπολέμηση ζιζανίων: Η αντιμετώπιση των ζιζανίων είναι απαραίτητη σε όλη 

τη διάρκεια ανάπτυξης των φυτών, ειδικότερα όμως στα πρώτα στάδια, αφού το 

φασόλι παρουσιάζει μικρή ανταγωνιστική ικανότητα ως προς τα ζιζάνια. Τα μέτρα 

που χρησιμοποιούν οι παραγωγοί του Φενεού για την αντιμετώπιση των ζιζανίων 

είναι κυρίως σκαλίσματα μηχανικά ή με το χέρι, ξεβοτάνισμα. Η εφαρμογή 

χημικής ζιζανιοκτονίας γίνεται μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις ενώ γενικά 

αποφεύγεται από την πλειοψηφία των παραγωγών της περιοχής. 

Φυτοπροστασία: Η αντιμετώπιση εχθρών και ασθενειών στον αγρό ή στην 

αποθήκη, στηρίζεται κυρίως σε προληπτικά μέτρα όπως η αμειψισπορά, η 

κατεργασία του εδάφους, η χρησιμοποίηση υγιούς σπόρου, η καταστροφή των 

φυτικών υπολειμμάτων, η έγκυρη διάγνωση της προσβολής, η απομάκρυνση των 

εστιών μόλυνσης κ.τ.λ. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις γίνεται χημική καταπολέμηση 

εχθρών και ασθενειών, ακολουθώντας πιστά τις συνιστώμενες από τον 

κατασκευαστή δοσολογίες 
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Συγκομιδή - Ξήρανση: Η συγκομιδή πραγματοποιείται τον Οκτώβριο κάθε 

έτους, όταν οι λοβοί αποκτήσουν το χαρακτηριστικό καστανοκίτρινο χρωματισμό, 

πριν ξηραθούν τελείως, τις πρωινές ώρες για να αποφεύγεται το άνοιγμα των 

λοβών και το τίναγμα των σπόρων. Τα φυτά κόβονται στη βάση τους ή 

ξεριζώνονται, συγκεντρώνονται σε σωρούς όπου παραμένουν στον ήλιο μέχρι να 

ξηραθούν τόσο ώστε οι λοβοί να αποχωρίζονται εύκολα από τους σπόρους και στη 

συνέχεια γίνεται αλωνισμός με μηχανικά μέσα ή χειρωνακτικά. (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι) 

Καθαρισμός: μέχρι σήμερα γίνεται αποκλειστικά με το χέρι από τους ίδιους τους 

παραγωγούς, σε ότι αφορά την απομάκρυνση ξένων υλών, σπασμένων και 

προσβεβλημένων ή και ξένων προς την ποικιλία σπόρων. 
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6. Δεσμός 

 

6.1. Ιδιαιτερότητα της γεωγραφικής περιοχής 

Τα εδάφη είναι κατά το πλείστον αργιλοαμμώδη μέχρι αμμοαργιλώδη, με 

υψηλή υδατοϊκανότητα. Το βάθος και η παραγωγικότητα του εδάφους εξαρτάται 

από το τοπικό κλίμα. Στα χαμηλότερα σημεία συναντάται έδαφος βαθύ και 

παραγωγικό και στα ψηλότερα αβαθή και φτωχά εδάφη. Γενικά, το έδαφος 

καθίσταται χουμώδες, εμπλουτισμένο με οργανική ουσία. Είναι επαρκώς 

εφοδιασμένο με ασβέστιο και φώσφορο ενώ η περιεκτικότητα σε κάλιο και 

μαγνήσιο είναι χαμηλή. Στην πλειονότητά τους τα εδάφη είναι ελαφρώς όξινα (pH 

<7). Το γεγονός ότι τα εδάφη, που καλλιεργείται το «φασόλι βανίλια Φενεού», 

αποτελούν το πυθμένα της παλιάς φυσικής λίμνης Δόξας που υπήρχε στη 

περιοχή, έχει ως αποτέλεσμα να διατηρούν την σχετική τους υγρασία. Οι εδαφικοί 

αυτοί παράγοντες ευνοούν την καλλιέργεια αυτού του φασολιού στο Φενεό, 

παράγοντας ένα προϊόν ποιοτικά ανώτερο και με απόδοση κατά μέσο όρο 250 Kg 

το στρέμμα. (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ) 

Το κλίμα της περιοχής χαρακτηρίζεται γενικά ως ηπειρωτικό, με ψυχρούς 

χειμώνες και δροσερά καλοκαίρια. Πρέπει ακόμη να σημειωθεί ότι λόγω της 

μεγάλης δασοκάλυψης των ορεινών όγκων που περικλείουν το Φενεάτικο 

οροπέδιο υφίστανται κάποιες αποκλίσεις όσον αφορά τα κλιματολογικά δεδομένα, 

που καθιστούν περισσότερο υγρούς τους χειμώνες και δροσερότερα τα 

καλοκαίρια. Σ’ αυτό συμφωνούν και τα ποσοστά βροχοπτώσεων που δέχεται στην 

διάρκεια του έτους, τα οποία ανέρχονται στα 600 mm. 

Η μέση μηνιαία μέγιστη θερμοκρασία (Ιούλιος, Αύγουστος) είναι 28,8 οC, μέση 

μηνιαία ελάχιστη (Ιανουάριος) 0,6 οC και μέση ετήσια 12,8 οC. Εκτός του 

δροσερού καλοκαιριού, η ύπαρξη της λίμνης Δόξας συμβάλλει ακόμη στη 

διαμόρφωση ήπιου ανοιξιάτικου κλίματος. Έτσι ο συνδυασμός άριστης 

θερμοκρασίας και σχετικής υγρασίας της περιοχής συμβάλλει στην κάλυψη των 

αναγκών του υγρόφιλου φυτού του φασολιού, και συντελούν στην ποιότητα του 

προϊόντος. (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ & ΙΙΙ) 
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 Ο ανθρώπινος παράγοντας  είναι ιδιαίτερα σημαντικός γιατί συμβάλλει 

καθοριστικά στην παραγωγή της άριστης ποιότητας του προϊόντος και στην φήμη 

του εκτός των ορίων του νομού. Η καλλιεργητική τεχνική που εφαρμόζουν οι 

παραγωγοί του Φενεού στηρίζεται στην μακροχρόνια πείρα αλλά και στην 

παράδοση που μεταφέρεται από γενιά σε γενιά. Αναλυτικότερα, οι περισσότερες 

καλλιεργητικές εργασίες για την παραγωγή των φασολιών της περιοχής γίνονται 

με τα χέρια από όλα τα μέλη της οικογένειας, όπως σκαλίσματα, συγκομιδή, 

διαλογή, αποθήκευση και συσκευασία. Η χρήση φυτοφαρμάκων και χημικών 

λιπασμάτων είναι ελάχιστη έως και ανύπαρκτη αφού οι παραγωγοί του Φενεού 

ακολουθούν τον παραδοσιακό τρόπο καλλιέργειας. Με άλλα λόγια η παρουσία 

των Φενεατών καθόλη την διάρκεια της καλλιέργειας του φασολιού, από την 

σπορά μέχρι την πώληση του προϊόντος τους, είναι συνεχής και καθοριστική για 

την παραγωγή του φημισμένου προϊόντος. Τέλος, οι καλλιεργητές επιλέγουν 

αποκλειστικά σπόρους του «φασολιού βανίλια Φενεού», για να τους 

χρησιμοποιήσουν για σπορά τις επόμενες χρονιές, έτσι ώστε να διαφυλαχτεί η 

καθαρότητα του προϊόντος (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι). 

 

6.2.  Ιδιαιτερότητα του προϊόντος 

Το καλλιεργούμενο με την ονομασία «φασόλι βανίλια Φενεού» της 

περιοχής του Φενεού ανήκει στο είδος Phaseolus vulgaris. Είναι τύπος παλιός 

αφού καλλιεργείται αυτόνομα στην περιοχή με ιδιαίτερα καλλιεργητικά και 

γευσιολογικά χαρακτηριστικά από τα τέλη του 19ου αιώνα μέχρι σήμερα.  

Η μακροχρόνια καλλιέργεια του «φασολιού βανίλια Φενεού» οφείλεται στα 

ιδιαίτερα φυσικά, οργανοληπτικά και χημικά χαρακτηριστικά που το διακρίνουν.    

Το ιδιαίτερα μικρό μέγεθος, που το διαφοροποιεί από τα άλλα φασόλια της 

αγοράς αφού το βάρος 1000 σπόρων δεν ξεπερνά τα 280 gr, το κάτασπρο 

χρώμα του, το ομοιόμορφο και ωοειδές σχήμα του, αντί του νεφροειδούς των 

περισσοτέρων, ο λεπτός φλοιός και η καλή εμφάνιση είναι τα σημαντικότερα 

ιδιαίτερα φυσικά χαρακτηριστικά που το διαφοροποιούν από ανάλογα φασόλια 

άλλων περιοχών. (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι) 
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Τα «φασόλια βανίλιες Φενεού» είναι ένα από τα πιο φημισμένα αγροτικά 

παραδοσιακά προϊόντα της περιοχής. Είναι περιζήτητα λόγω της ιδιαίτερης 

γλυκιάς γεύσης τους και της ευκολίας μαγειρέματος τους αφού βράζουν πολύ 

γρήγορα, γεγονός που εξηγεί ότι το προϊόν αυτό εκτιμάται ιδιαίτερα από τους 

καταναλωτές και επιτυγχάνει τιμές που φτάνουν τα 3,5 ευρώ το κιλό, έναντι της 

τιμής των φασολιών, που δεν προστατεύονται με ονομασία προέλευσης και 

φτάνει περίπου τα 2 ευρώ το κιλό. Η φήμη του «φασολιού βανίλια Φενεού» είναι 

τόσο μεγάλη που η παραγωγή κάθε χρόνο απορροφάται μέσα σε διάστημα λίγων 

ημερών από την συγκομιδή τους, κυρίως από κατοίκους της περιοχής του Φενεού 

και των γύρω περιοχών. 

Δεν είναι τυχαίο ότι το τοπικό όνομα «ΒΑΝΙΛΙΑ» δόθηκε από τους πρώτους ακόμα 

καλλιεργητές του φασολιού της περιοχής λόγω των χαρακτηριστικών του 

χρώματος και της γεύσης του (λευκό σαν βανίλια, γλυκό σαν βανίλια κλπ). 

Τέλος, αλλά όχι λιγότερο σημαντικό είναι η μεγάλη διατροφική του αξία 

αφού θεωρείται από πολλούς ειδικούς επιστήμονες πλήρη διατροφή που περιέχει 

όλες τις θρεπτικές ουσίες για την ημερήσια κάλυψη των αναγκών του ανθρώπου. 

Τα ιδιαίτερα ποσοστά σε διαιτητικές (φυτικές) ίνες, λιπαρά, θερμίδες, ασβέστιο, 

νάτριο και τέφρα που δεν συναντώνται σε φασόλια που καλλιεργούνται σε άλλες 

περιοχές, καθιστούν τα «φασόλια βανίλιες Φενεού» ως απαραίτητα για την 

διατροφή των ανθρώπων και ιδιαίτερα εκείνων που παρουσιάζουν προβλήματα 

υγείας (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ). 
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6.3. Αιτιώδης σχέση που συνδέει τη γεωγραφική περιοχή με  τη συγκεκριμένη 

ποιότητα και τη φήμη του προϊόντος 

 

Περιγραφή του δεσμού μεταξύ της ποιότητας του προϊόντος και της 

οριοθετημένης γεωγραφικής περιοχής 

 

Το «φασόλι βανίλια Φενεού» είναι άριστα προσαρμοσμένο στις 

εδαφοκλιματικές συνθήκες της περιοχής. Τα μέσης σύστασης ελαφρώς όξινα 

εδάφη με ικανοποιητικό βαθμό στράγγισης σε συνδυασμό με τους σχετικά ήπιους, 

υγρούς χειμώνες, χωρίς όψιμους παγετούς και τα δροσερά καλοκαίρια 

επηρεάζουν καθοριστικά την ποιότητα του προϊόντος και επιτρέπουν την 

παραγωγή στιλπνού σπόρου με λεπτό φλοιό και τρυφερή σάρκα. Οι συνθήκες 

αυτές προσδίδουν στα φασόλια υψηλή ικανότητα απορρόφησης του νερού, 

χαμηλή περιεκτικότητα σε τέφρα και καλύτερα οργανοληπτικά χαρακτηριστικά 

όπως  η ιδιαίτερη γλυκιά γεύση και η καλή βραστικότητά τους.   

Ακόμη, το ιδιαίτερο και μοναδικό περιβάλλον, όπως η προστασία της 

πεδιάδας από τους ορεινούς όγκους, σε συνδυασμό με την ύπαρξη της Τεχνητής 

Λίμνης Δόξας η οποία περικλείεται από δασική έκταση ελάτης και πεύκου, που 

φτάνει μέχρι την λίμνη (αποτελεί σημαντική ιδιαιτερότητα της Πελοποννήσου), 

συμβάλλει στην δημιουργία ιδανικότερων εδαφοκλιματικών συνθηκών, 

συντελώντας στη παραγωγή ενός άριστου προϊόντος που κερδίζει συνεχώς την 

ελληνική αγορά. 

Οι τοπικές καλλιεργητικές πρακτικές που εφαρμόζουν οι παραγωγοί της 

περιοχής, σε συνδυασμό με τα εδαφοκλιματικά πλεονεκτήματα της περιοχής 

συμβάλλουν στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του προϊόντος. Οι καλλιεργητικές 

τεχνικές των κατοίκων της περιοχής παραμένουν οι ίδιες με εκείνες που 

εφάρμοζαν οι πρόγονοι τους, αφού ακολουθούν μέχρι σήμερα τον παραδοσιακό 

τρόπο καλλιέργειας και οι περισσότερες εργασίες όπως τα σκαλίσματα, η 

συγκομιδή, η διαλογή, η αποθήκευση και η συσκευασία γίνονται με τα χέρια, με 

αποτέλεσμα τη δημιουργία ενός προϊόντος με καλή εμφάνιση, ομοιόμορφο σχήμα 
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απαλλαγμένο από ξένα συστατικά και σπασμένους σπόρους. Η αποφυγή χρήσης 

φυτοφαρμάκων και χημικών λιπασμάτων, τα οποία υποβαθμίζουν το προϊόν, 

καθώς επίσης και η αυστηρή επιλογή σπόρων για τη διαφύλαξη της καθαρότητας 

του «φασολιού βανίλια Φενεού», δίνει ένα προϊόν ανώτερης ποιότητας. 

Ο στενός δεσμός μεταξύ αυτού του τοπικού προϊόντος και της 

οριοθετημένης περιοχής παραγωγής διαπιστώνεται από τη προσπάθεια μεταφοράς 

της καλλιέργειας και σε άλλες γειτονικές περιοχές παραγωγής φασολιών, όπως 

έγινε από παραγωγούς των πεδινών περιοχών του νομού Κορινθίας, σύμφωνα 

πάντα με τις προφορικές μαρτυρίες των παλαιότερων καλλιεργητών του Φενεού. 

Τα αποτελέσματα από τις επανειλημμένες προσπάθειες ήταν τα εξής: η 

συμπεριφορά του προϊόντος όσον αφορά την ποιότητα του σπόρου (ιδιαίτερα την 

εμφάνιση του, την λεπτότητα του φλοιού του και την γεύση του) είναι πολύ 

ανώτερη όταν καλλιεργείται εντός της οριοθετημένης ζώνης συγκριτικά με την 

ποιότητα που επιτυγχάνεται όταν το φασόλι αυτό καλλιεργείται εκτός αυτής.     

Συνοψίζοντας, οι εδαφοκλιματικοί παράγοντες της περιοχής του Φενεού, το 

μοναδικό φυσικό περιβάλλον και η διατήρηση του παραδοσιακού τρόπου 

καλλιέργειας, που παραμένει σχεδόν ο ίδιος εδώ και δεκάδες χρόνια, από τους 

αγρότες της περιοχής είναι εκείνοι που συντελούν στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

του «φασολιού βανίλια Φενεού» και το καθιστούν διαφορετικό ίσως και μοναδικό 

σε ποιότητα από ανάλογα ξηρά φασόλια άλλων περιοχών. 

 

Περιγραφή του δεσμού μεταξύ της φήμης του προϊόντος και της οριοθετημένης 

γεωγραφικής περιοχής 

Το οροπέδιο του Φενεού αποτελεί ουσιαστικά τον πυθμένα μιας παλιάς 

λίμνης. Στο χαμηλότερο σημείο του οροπεδίου, στα νοτιοανατολικά σχηματιζόταν 

μέχρι σχετικά πρόσφατα, η παλιά λίμνη Φενεού που κάλυπτε έως και 32 τ.χλμ. σε 

εποχές όπου οι καταβόθρες έκλειναν. Η λίμνη τροφοδοτείτο από τους ποταμούς 

Όλβιο και Δόξα και χείμαρρους μικρότερης παροχής. Μόνιμα αίτημα των κατοίκων 

από την απελευθέρωση από τους Τούρκους έως και τον 19ο αιώνα ήταν η 

αποξήρανσή της. Το 1895 η λίμνη αποστραγγίστηκε με φυσικό τρόπο και σήμερα 

παραμένει στεγνή αφού αποστραγγίζεται μόνιμα από 3 καταβόθρες που 
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διατηρούνται με τεχνητό τρόπο ανοικτές και οι οποίες διοχετεύουν τα νερά του 

οροπεδίου προς τις πηγές του Λάδωνα. (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ) 

Η εντατική καλλιέργεια φασολιών ξεκίνησε στα εδάφη της περιοχής από τα 

τέλη του 19ου αιώνα, όταν ελευθερώθηκαν από τα νερά της λίμνης Φενεού. 

Μάλιστα στις εκτάσεις αυτές δεν χρειαζόταν τότε πότισμα των φασολιών καθότι το 

έδαφος τους διατηρούσε τη σχετική υγρασία, αφού σε μικρό βάθος (το πολύ ενός 

μέτρου), όταν κάποιος έσκαβε, έβρισκε νερό. 

Η παράλληλη χρησιμοποίηση των εδαφών αυτών και ως λιβάδια για τους 

κτηνοτρόφους, δημιουργούσε πολλές καταστροφές από τη βοσκή στις εν λόγω 

καλλιέργειες. Έτσι υπήρχαν τότε συνεχείς δικαστικοί αγώνες, για αποζημιώσεις. 

Ενδεικτικό είναι το έγγραφο του Ειρηνοδικείου Φενεού, με ημερομηνία 25 

Μαρτίου 1910, που αφορά αποζημίωση παραγωγού φασολιού και καλαμποκιού 

από κτηνοτρόφο της περιοχής που με την βόσκηση των ζώων του, προκάλεσε 

μεγάλες καταστροφές στις εν λόγω καλλιέργειες. (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV) 

Η καλλιέργεια του «φασολιού βανίλια Φενεού» κατείχε εξέχουσα θέση στον 

γεωργικό τομέα γιατί πέρα από τον αγώνα που δινόταν για το σιτάρι (καρβέλι), η 

καλλιέργεια και η επαρκής συγκομιδή του φασολιού εξασφάλιζε τα έσοδα για την 

κάλυψη βασικών αναγκών, όπως ήταν η ένδυση και η υπόδηση. 

 Στην ερευνητική εργασία του Δρ. Δημητρίου Πάνου με θέμα «Ο Ελληνικός 

Φασίολος» το έτος 1950, ο Φενεός παρουσίαζε ενδιαφέρουσα επίδοση στην 

καλλιέργεια των ξηρών φασολιών και αποτελούσε ρυθμιστική δικλείδα και 

παράγοντα σταθεροποίησης του εισοδήματος των παραγωγών. Την περίοδο από 

28 – 02 – 1933 έως 31 - 12 – 1961 στην προσπάθεια Βοτανικής Ταξινόμησης 

Ελληνικών ποικιλιών του Phaseolous Vulgaris αναφέρεται και ο νανοφυής τύπος 

του Φενεού. (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV) 

 Στο βιβλίο του Καθηγητή Ακαδημαϊκού Σαρλή Βασιλείου που έχει εκδοθεί 

σε δύο τόμους με θέμα «Λαογραφικά Σύμμεικτα του Δήμου Φενεού Κορινθίας» 

«Καταγραφή 1960 – 2000» καταγράφεται η πρωταρχική θέση που είχαν τα 

φασόλια στην διατροφή των Φενεατών. Κατά τη μυθολογική παράδοση, τα 

όσπρια είναι τα δώρα της θεάς Δήμητρας προς τους Φενεάτες, επειδή τη 

φιλοξένησαν στον τόπο τους, όταν εκείνη αναζητούσε την κόρη της Περσεφόνη, 

κλεμμένη από τον Πλούτωνα που προσπαθούσε να τη φυγαδεύσει δια μέσου των 
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βαράθρων της λίμνης Φενεού στο βασίλειο του Κάτω Κόσμου. Επομένως, πρώτοι 

οι Φενεάτες χρησιμοποίησαν τα όσπρια ως τροφή τους, ίσως γι’ αυτό και 

φημίζονται τα φενεάτικα φασόλια ως τα πιο νόστιμα. Όσπρια που καλλιεργούσαν 

ήταν τα φασόλια, τα ρεβίθια, η φακή, τα κουκιά, τα μπίζια, το λαθούρι. 

Περισσότερη κατανάλωση έκαναν όμως στα φασόλια και λιγότερη στη φακή και 

τα ρεβίθια.  

Ακόμη, δίνονται πληροφορίες για τους ποικίλους τρόπους μαγειρέματος, όπως 

κοκκινιστά ή χωρίς ντομάτα μπελντέ με λεμόνι, ή τα φασουλολάχανα που 

γίνονταν με βρασμένο καρπό και ήμερα λάχανα, ή σαλάτα με ψιλοκομμένο 

κρεμμυδάκι, μαϊντανό, σέλινο, λεμόνι και λάδι και συνόδευε κάποιο άλλο φαγητό. 

(ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV) 

Ιδιαίτερες γιορτές για τη συγκομιδή των φασολιών λάμβαναν χώρα στον 

Φενεό, όπως εκείνη που καθιερώθηκε την δεκαετία του 1980, από τον σύλλογο 

των Στεναϊτών και επαναλαμβάνεται κάθε χρόνο το πρώτο 10ημερο του 

Οκτωβρίου στο χωριό Στενό και είναι γνωστή ως γιορτή της φασολάδας 

(ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ & IV). 

Όλες όμως οι τοπικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις που γίνονταν και συνεχίζουν να 

γίνονται μέχρι σήμερα στην περιοχή του Φενεού είναι στενά συνυφασμένες με το 

προϊόν. 

Η μακροχρόνια και παραδοσιακή καλλιέργεια του «φασολιού βανίλια 

Φενεού» πιστοποιείται από τα στοιχεία σε επίπεδο Δήμου που έχει στην διάθεσή 

της η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος από το 1993 έως το 2003, από την 

Διεύθυνση Γεωργίας της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Κορινθίας μέσο των 

προγραμμάτων της εξισωτικής αποζημίωσης και της Ενιαίας Ενίσχυσης (Ο.Σ.Δ.Ε.), 

αλλά και από τα στοιχεία  του Δήμου Φενεού με τους παραγωγούς ανά Δημοτικό 

Διαμέρισμα, την έκταση καλλιέργειας, την στρεμματική απόδοση και τα χρόνια 

καλλιέργειας. (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV) 

Το «φασόλι βανίλια Φενεού» έχει κερδίσει την εκτίμηση και την προτίμηση 

από τους καταναλωτές.  Επισκέπτες από τις γύρω περιοχές γράφουν σχόλια και 

προσωπικές εμπειρίες στο Ελληνικό Forum για ταξίδια, στο διαδίκτυο, για  το 

προϊόν και το δεσμό του με την πεδιάδα του Φενεού, αναφέροντας ότι οι  ίδιοι οι 

παραγωγοί του Φενεού ξεκίνησαν πριν από πολλά χρόνια να διαφημίζουν τα 
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φασόλια, πουλώντας την παραγωγή τους, που την μετέφεραν σε πλεκτά 

τσουβάλια, στα γύρω χωριά του νομού. Η φήμη των φασολιών συνεχίστηκε, 

αφού ακολουθεί προβολή τους σε ευρείας κυκλοφορίας εφημερίδες. Η 

«ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» σε δύο άρθρα της στις 24/10/2006 και 17/11/2007, αναφέρει 

χαρακτηριστικά «το οροπέδιο του Φενεού που είναι φημισμένο για τα φασόλια 

του», ενώ οι εφημερίδες «ΤΑ ΝΕΑ» και «ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ» στις 16/02/2007 

και 04/10/2008 αντίστοιχα, προτείνουν φασολάδα με φασόλια από το Φενεό. Δεν 

είναι τυχαίες οι επανειλημμένες αναφορές του φασολιού Φενεού σε εκπομπές της 

Κρατικής Τηλεόρασης και ιδιωτικών καναλιών, όπως «ΜΕΝΟΥΜΕ ΕΛΛΑΔΑ» και 

«ΜΠΟΥΚΙΑ ΚΑΙ ΣΥΓΧΩΡΙΟ» που αφιέρωσαν μέρος των εκπομπών τους 

αναφέροντας για την παραδοσιακή καλλιέργεια, την συγκομιδή και συνταγές 

μαγειρικής με «φασόλια βανίλιες Φενεού». (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV) 

 

 

 

 

 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 15 
 

 
 

7. Φορείς Ελέγχου 

Α. Οργανισμός Πιστοποίησης και Επίβλεψης Γεωργικών Προϊόντων 

(Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π.) 

Διεύθυνση: Πατησίων & Άνδρου 1, ΤΚ 11257 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210 8231253 

Fax: 210 8231438 

Β. Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Κορίνθου 

Διεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης 

Διεύθυνση: Κολιάτσου 36  Τ.Κ.: 20100 

Τηλέφωνο: 2741 0 75698 

Fax: 2741 0 81087 

 

8. Επισήμανση 

Στα μέσα συσκευασίας θα πρέπει να αναγράφεται υποχρεωτικά η ένδειξη 

«ΦΑΣΟΛΙΑ ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ» Π.Γ.Ε., καθώς και οι ενδείξεις που προβλέπονται 

από την Εθνική και Κοινοτική Νομοθεσία. 

 

9. Εθνική – Κοινοτική Νομοθεσία 

Ισχύουν οι προβλεπόμενες διατάξεις από την Εθνική και Κοινοτική Νομοθεσία 

σχετικά με το προϊόν. 

 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 16 
 

 

 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

 

 

(Φωτογραφίες καλλιέργειας, συγκομιδής και σπόρων του «φασολιού 

βανίλια Φενεού») 

 

 

 

 

 

 
 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 17 
 

 
Κτήμα φασολιού 15 ημέρες μετά την σπορά 

 
Φυτό φασολιού 15 ημέρες μετά την σπορά (τα πρώτα πραγματικά φύλλα είναι 
απλά και έχουν έκφυση αντίθετη) 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 18 
 

 
Φυτό 20 ημέρες μετά την σπορά (τα επόμενα φύλλα είναι σύνθετα με τρία φυλλάρια και 

εκφύονται κατ’ εναλλαγή) 

 
Φυτά 20 ημέρες μετά την σπορά (εμφανής η πασσαλώδη ρίζα) 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 19 
 

 
Κτήμα 25 ημέρες μετά την σπορά 

 
Φυτά 25 ημέρες μετά την σπορά 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 20 
 

 

 
Φυτό 31 ημέρες μετά τη σπορά 

 
Φυτά 37 ημέρες μετά τη σπορά 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 21 
 

 
Φυτά 66 ημέρες μετά τη σπορά 

 
Βλαστοί σχετικά ισχυροί, όρθιας ανάπτυξης, μικροί σε ύψος που διακλαδίζονται 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 22 
 

 

 
Φυτά 107 ημέρες μετά τη σπορά 

 
Συγκομιδή ξηρού φασολιού 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 23 
 

 
Ξερίζωμα ξηρού φασολιού και δημιουργία σωρών στο χωράφι 

 
Η συγκομιδή των φασολιών στο Φενεό γίνεται με την βοήθεια όλων των μελών της 

οικογένειας 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 24 
 

 
Ξερίζωμα των φασολιών με τα χέρια 

 
Δημιουργία σωρών στο χωράφι 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 25 
 

 
Αριστερά: Φασόλια εμπορίου (νεφροειδές σχήμα). Δεξιά: Φασόλια Φενεού (ωοειδές σχήμα) 

 
Αριστερά: Φασόλια εμπορίου.     Δεξιά: Φασόλια Φενεού  



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 26 
 

 
Αριστερά: φασόλια εμπορίου (μεγαλύτεροι σπόροι) .   Δεξιά φασόλια Φενεού (μικρότεροι σπόροι) 

 
Πάνω: σπόροι φασολιών Φενεού   Κάτω: σπόροι φασολιών εμπορίου 

 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 27 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

 

 

1. Εργαστηριακές αναλύσεις του «φασολιού βανίλια Φενεού» 

2. Εργαστηριακές αναλύσεις του «φασολιού εμπορίου» 

3. Έκθεση ανάλυσης δείγματος εδάφους 

4. Κλιματικοί παράγοντες της περιοχής 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 28 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 29 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 30 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 31 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 32 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 33 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 34 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 35 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 36 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 37 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 38 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 39 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 40 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 41 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 42 
 

 
 
 
 
 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 43 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 44 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 45 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 46 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 47 
 

 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 48 
 

 
 
 
 
 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ 

 

1. Χάρτες της περιοχής 

2. Φωτογραφικό υλικό του τοπίου της περιοχής και  

3. Φωτογραφίες από την «γιορτή της Φασολάδας» 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 49 
 

 
Γεωγραφικός χάρτης Ν. Κορινθίας 

 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 50 
 

 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 51 
 

 

 
Τεχνητή λίμνη Δόξα 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 52 
 

 
Τμήμα της πεδιάδας Φενεού 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 53 
 

 
Μέρος των Ορεινών όγκων που περιβάλλουν την καλυμμένη με ομίχλη πεδιάδα Φενεού 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 54 
 

 
Πεδιάδα Φενεού 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 55 
 

 
Πηγές του Λάδωνα 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 56 
 

 
Γιορτή της Φασολάδας στο Δ.Δ. Στενού (Οκτώβρης 2005) 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 57 
 

 
Γιορτή της Φασολάδας στο Δ.Δ. Στενού (Οκτώβρης 2006) 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 58 
 

 
Γιορτή της Φασολάδας στο Δ.Δ. Στενού (Οκτώβρης 2007) 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 59 
 

 
 
 
 
 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙV 

 

Αποδεικτικά Έγγραφα του δεσμού του 

«φασολιού βανίλια Φενεού» με την περιοχή 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 60 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 61 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 62 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 63 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 64 
 

 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 65 
 

 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 66 
 

 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 67 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 68 
 

 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 69 
 

 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 70 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 71 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 72 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 73 
 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 74 
 

 

 



ΦΑΣΟΛΙΑ  ΒΑΝΙΛΙΕΣ ΦΕΝΕΟΥ  Π.Γ.Ε. 
 

Επιστημονική Επιμέλεια : Φιλίππα Μανιού  Σελίδα 75 
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